

# 盘活闲置资源 峨眉山市再添特色产业

► 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI |

## 尚义镇 第三季轮作促增收

**本报讯** 近日,在眉山市东坡区尚义镇观音村的藦草田里,数十名工人正忙着抢收藦草。“我就用这120亩土地,实行藦草、水稻、蔬菜第三季轮作,获得经济增收,算是田里抱出了‘金娃娃’。”种植业主李志春高兴地向记者介绍道。

李志春自2010年开始种植藦草,依托当地的藦草加工企业,他流转了120亩土地并按照“公司+业主”的订单生产模式发展藦草产业。为不误农时,李志春采取藦草收割与腾田栽秧两手抓的模式,在收完藦草后,马上抢栽水稻,水稻收割后,便与附近的泡菜加工企业

签订合同订单,按照公司收购标准种植订单青菜。就这样,经过藦草、水稻、蔬菜第三季轮作,李志春可从每亩田里获纯利4600元,不仅让“露天工厂”增效,还解决了当地部分群众的就业问题。“从藦草成熟收割以来,每天在我这里务工的农民有30~40人,他们一天的工钱有200多元。”李志春表示。

据尚义镇相关负责人介绍,目前全镇种植藦草面积共700余亩,业主和农户们主要依托订单模式开展藦草种植,通过实行第三季轮作,切实提高了种田经济效益,使之成为产业振兴的亮点。

(陶广汉 袁乙戈 本报记者 苏文保)

## 正直镇 全力打赢防汛度汛关键仗

**本报讯** 近日,巴中市南江县正直镇受连续强降雨影响,多处房屋、道路受损。灾情发生后,正直镇政府闻“汛”而动,全力打好这场防汛度汛硬仗。

该镇政府一是迅速下发预警信息并启动应急预案,提前组织机关干部、村(社)书记召开防汛救灾紧急会议,要求各村(社)督促地灾监测员、网格员分段分区严格履职,严格执行汛期24小时值班制度;二是要求全体班子成员带头奔赴各村(社)上报的风险点及低洼地带巡查雨情、灾情状况,对持续强降雨可能引发的山体滑坡、泥石流等地质灾害重点区域进行安全隐患排查,做到

早预防、早发现;三是组织人员做好物资搬运、人员转移、集中安置、后勤保障等避险转移安置工作,切实保障人民群众生命财产安全;四是加强防汛抢险的宣传动员工作,通过微信、QQ群等网络平台,实时发布灾情、水情信息,让广大群众在面对灾情时心中有数、应对有方、求助有路。

自防汛工作启动以来,全镇百余名党员干部积极投身到防汛抗灾第一线,始终坚持把群众的生命安全放在第一位,主动作为、勇于担当,全力守护人民群众生命财产安全,尽可能将灾害带来的损失降到最低,维护一方平安稳定。

(苟金华 本报记者 杨永忠)

## 坪河镇 持续巩固脱贫成效

**本报讯** 近期,巴中市南江县坪河镇全面推动防止返贫动态监测和帮扶工作,持续巩固脱贫攻坚成果,多措并举推进乡村振兴。

建立机制,全面排查。建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的方式之一。该镇组织驻村干部和村“两委”干部形成摸排小组,深入脱贫户,聚焦“两不愁三保障”主要指标,对家庭收入、安全住房、基本医疗、义务教育、安全饮水等方面进行入户走访了解,紧盯重点人群,聚焦工作重点,在逐人逐户核查的基础上填写《防止返贫监测对象信息采集表》,确保不漏一人、不落一人。

整合台账,动态监测。各村根据排查走访情况,及时整理数据信息,建立完善防止返贫日常入户排查台账管理、返贫防控、精准帮扶等帮扶救助长效机制,用好防止返贫监测大数据平台,及时发现、反馈、研判返贫风险,紧盯因疫情、因病、因灾、因意外等易返贫因素,做好查漏补缺,确保及时发现、及时解决,持续巩固脱贫成效。

明确任务,夯实责任。定期开展脱贫监测户和边缘户排查跟踪工作,入户排查其他低收入人口,确保做到反馈及时、帮扶有效。进一步健全完善防止返贫监测和帮扶机制,持续巩固拓展脱贫攻坚工作成果,筑牢乡村振兴发展基石。

(方斯)

## 三江镇 织密道路交通安全网

**本报讯** 近期,广元市旺苍县三江镇多措并举开展道路交通安全大排查大整治行动,确保在汛期来临之际,农村道路交通安全形势持续稳定。

落实主体责任。召开汛期道路交通安全整治专题会议,统筹工作部署,落实主体责任,成立工作领导小组并下设12个排查小组,切实把汛期道路交通安全工作摆到重要位置,确保防范有效。

营造良好氛围。加大宣传教育力度,组织村(社)干部在集镇等醒目地点悬挂宣传标语、张贴交通安全宣传资料,组织镇、村(社)干部对重点路段的沿途群众开展交通安全宣传,科学引导辖区群众在雨季来临时,选择合理路线平安出行,进一步提高广大群众的交通安全意识和自我保护

意识。

消除安全隐患。加大对交通安全隐患排查力度,重点对临水临崖路段、急弯路段、陡坡路段进行排查,对发现存在安全隐患的地方及时采取防范措施,并组织专人立即整改,对短期内无法处理的,立即设置临时防护设施和警示标志。行动共排查出隐患100余处,已及时增设警示标牌,切实消除农村道路交通安全隐患,保障了群众生命财产安全。

查处违法行为。该镇强化部门联动,积极联合公安交警等交通安全执法队伍,组织各村(社)劝导员上路检查、劝导,及时查处摩托车不带头盔、三轮汽车载人等交通违法行为。截至目前,已排查纠正各类道路交通安全违法行为30余起。

(唐福升 詹玲)

民宿用品洗涤产业”确定为黄湾镇未来5年集体经济共建共享重点产业,既为壮大村级集体经济提供有利条件,也为当地民宿业“洗涤难”提供了解决新思路。

### 筹资抱团建中心

“洗涤中心”项目确定后,厂房选址又成了一大问题。

2020年5月,黄湾镇原黑水村和木瓜村合并为现今的雪芽村,选定原黑水村村委会为雪芽村村村委会村级阵地,这使得原木瓜村村村委会的办公房被闲置一旁。黄湾镇党委政府综合考虑地理位置、运输费用等因素,将原木瓜村约440平方米的闲置村委会确定为洗涤中心项目用地。

厂址确定了,启动资金从哪里来?为此,黄湾镇党委政府召集各村(社区)党组织书记,一一盘点集体账面资金,以联合筹资的方式减少独立出资运营风险。

万年、龙洞、仙山等经济强村整合沉睡资金入股,峨秀、清音等经济薄弱村对接金融机构,通过个人信贷、抵押闲置集体资产贷

款的方式筹集初始资金,并按照“四议两公开”程序,对集体资金入股事宜进行民主表决,9个村(社区)分别出资20万~50万元不等,共筹得资金350万元。

项目团队组建、经营证件办理、水电路改造、设施设备运行……李岩松介绍,镇党委发挥了党的领导核心作用,主要负责同志既挂帅又出征,班子成员团结协作,积极对接相关部门,多方协调推进证件办理、线路改造进度,逐一化解运营难题,顺利完成设备安装、人员招聘等后续工作。

同时,将12名村(社区)优秀经营人才招募到项目团队,搭建起合伙经营组织架构,按照“党组织+经济联合社+公司”的模式运行。他们还从当地聘请了11名务农村民作为车间员工负责生产线运营,为在家门口就业增收提供路径。

惠众联洗涤中心负责人肖静告诉笔者,洗涤中心现有场地可容纳2条生产线,目前上线1条,平均每月可洗4万套床上用品,预计每年集体经济可增收30万元。

(魏金鑫 刘付诗晨)

峨眉山下,峨眉山市黄湾镇聚集了307家特色民宿,可提供床位1500余个。山上山下联动,形成了观光上金顶,度假在黄湾的旅游新业态。民宿也成为当地群众增收致富特色产业。

但让大家头疼的是,镇上一直没有相配套的床上用品洗涤中心,“最近的一家也有十多公里远”,黄湾镇的民宿老板石文鑫说,到了旅游旺季,为了及时更换床品,只能自己在家清洗。“很不方便,还影响了美观。”

直到6月19日,位于黄湾镇雪芽村的黄湾惠众联洗涤中心正式开业,“洗涤难”终于得到解决。

### 精准定位选项目

中心厂房内,从酒店、民宿等地回收的床上用品等,经过分解、洗涤、烘干等流程,正从熨烫一体机生产线上,干净、整齐地折叠而出。

“全靠党组织关心”,石文鑫一见有笔者来参观,立刻出来介绍,这厂房之前是他们的村委会。

村委会为什么会改造成了“洗涤中心”?

2020年8月,黄湾镇党委政府在调研走访天景社区时发现,当地民宿酒店楼前,大多晾晒了“白花花”一片床上用品。原来,在旅游旺季,镇上民宿基本都呈“满房”状态时,不少民宿老板为了省时省钱,便自行在家对床上用品进行清洗,“我们也觉得这样会遮盖到一些民宿外观,但没办法”,石文鑫说,床上用品更换频繁,城里的洗涤中心又太远,无奈只好在自家清洗。

“黄湾镇在景区,只能发展与景区旅游相关的服务和有关产业,而全镇民宿、宾馆、酒店需要很多的洗涤用品,所以就想到了创办洗涤中心来解决黄湾镇民宿的洗涤问题。”黄湾镇党委副书记、镇长李岩松说。

为创办洗涤中心,黄湾镇党委政府利用主题党日、坝坝会、大走访等方式多次听取党员群众意见建议,并邀请市领导、专家等到村实地走访,不断推敲论证,最终敲定在当地集资创办洗涤中心。

“这一建议得到了所有村(社区)党员群众代表的全票支持。”黄湾镇党委书记李万里说,“酒店

## 分红啦! 村民开心“提现”

近日,眉山市丹棱县顺龙乡幸福古村民正喜笑颜开地领取着分红款。

当天,幸福古村的243名村民共领取了17万元的股份红利。近年来,该村通过党建引领、公司带动、合作社引导等模式,成功带动村民增收致富。其中,幸福原乡旅游专业合作社通过整合闲置资源、对外开发运营,让社员实现房屋出租、土地流转、劳务服务、经营收入、定期分红“五重收益”,使村民收入大幅增加,目前已连续分红3年。

(蒋心雁 刘融融 本报记者 苏文保 摄影报道)



► 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO |

## 阆中市 助残服务暖人心

近日,南充阆中市残联干部田家祥收到一条短信:“我是思依镇杨家河村残疾人宋碧英,丈夫听力语言残疾。去年参加了市残联组织的就业培训后,我种植了20亩香桃,今年可采摘香桃1500公斤。但由于劳动力不足,现眼看桃子成熟掉落十分痛心,望领导帮助。”

收到短信后,田家祥立即与单位领导商议,决定帮助宋碧英解决销售问题。随后,田家祥马不停蹄与当地工会、爱心企业、肢残人协会、编织基地对接,仅一天时间,就帮助宋碧英家销售香桃1500公斤,解决了她的燃眉之急。

(莫子君)

阆中市残联此次扶残助残举动,受到了残疾人家属及街坊邻居的一致好评,宋碧英更是感慨地说:“有困难找残联,有阆中市残联这样的‘娘家人’真好。接下来,我们还要进一步总结经验,期待后期把种植、养殖业做得更好!”

着力解决残疾群众“急难愁盼”问题,是阆中市残联坚持人民至上、加强与人民群众血肉联系的重要内容。连日来,阆中市残联出台了《坚持人民至上加强与人民群众的血肉联系八条工作要求》,旨在全面提升机关工作作风,增强为民服务意识,推进残联工作走进群众心中。

## 会东县 推动农业产业转型升级

近期,凉山州会东县铁柳镇可河村的芒果逐渐成熟。村里,果农们正忙着采摘、分拣、装箱……现场一派繁忙的丰收景象。

可河村位于鲹鱼河下游河谷,光照充足,水源充沛。近年来,可河村依托当地独特的地理气候优势,种植以“红贵妃”品种为主的早熟芒果,打出了一张漂亮的“时间差”牌,抢占了早熟芒果的市场先机,带领村民走出了一条致富增收的产业发展路。

“我来可河收芒果已经三年了,这里的芒果品质好,销路旺,每年海南的芒果一下市,这儿的芒果就成熟了。”来自黑龙江省哈尔滨市的芒果收购商王洪军边挑选芒果边说。

“目前可河村芒果种植面积共6000余亩,年产量在200万~300万公斤左右,产值超千万元。”可河村文书张琪川介绍,近年来,可河村

“两委”持续加大芒果种植技术培训力度,芒果品质一年比一年好。截至目前,在可河村的带动下,铁柳镇已发展芒果近1.6万亩,芒果种植成为了该镇重要的特色致富产业。

“种芒果以来,我们的生活水平有了很大改善。”可河村果农汪富荣看着满园的芒果,开心地说。

铁柳镇相关负责人表示,下一步,铁柳镇将系统规划可河村、上进村、花山村万亩芒果为主的金沙江特色农业产业带,打造沿江亚热带特色果蔬产业区,让乡村振兴道路更开阔。

近年来,会东县依托优势农业资源,突出主导产业优势,建点、连线、成片发展经果林木等特色产业,推动农业产业转型升级,目前已建成11个现代农业产业园区。

(王世良 王礼明 何勤华)

## 果蔬玉米走俏 灵兴农户连称“划得着”

“果蔬玉米品质好,又甜又糯,鲜吃口感都赶上水果了!”近日,在绵阳市三台县灵兴镇灵峰村,当地农户正忙着采收果蔬玉米。据当地村民刁刚介绍,今年他在麦冬地里套种果蔬玉米,亩产达1500公斤,按照市场收购价计算,每亩可增收3000余元。

广阔的田野上,一片片碧绿的玉米地蔓延铺展,一阵阵玉米的甜香味沁人心脾。灵兴镇副镇长何炯介绍,灵兴镇是三台县“涪城麦冬”主产地之一,由于麦冬喜阴,种植户多在麦冬地里套种玉米。“以前套种普通玉米,亩收入在1000元左右。”何炯说,近年来,该镇着眼产业结构优化,结合本地实际,引导农户种植果蔬玉米并取得成

功,果蔬玉米种植面积逐渐从最初的500余亩逐步扩大到如今的1.3万亩,其中,仅麦冬地套种果蔬玉米的种植面积就达到4000余亩,还带动周边乡镇发展果蔬玉米近5000亩,种植户收入稳步上升。

随着果蔬玉米种植面积的增加,灵兴镇果蔬玉米交易中心渐成雏形。笔者走进交易中心,只见一辆辆挂着外省牌照的车辆整齐的排列在道路两旁,工人们正将从田里收来的鲜玉米装上车,现场一派热火朝天的景象。“今年果蔬玉米品质好,加上市场走势好,前来订购的客户多的不得了,电话都打爆了。”村民寇海龙多年来一直在外务工,随着果蔬玉米交易中心的形成,他找到了一份新

工作——代办收购。寇海龙介绍,自从代办收购果蔬玉米后,他和成都、甘肃、陕西、青海等地的客商成了朋友,一季度下来收入在2万元以上,比打工强多了。

据了解,该镇果蔬玉米有华维、长征、松林、小蜜蜂、花糯、彩糯等10余个品种,既可蒸煮食用,还可以鲜食,很受市场欢迎。在该镇凯亿家庭农场里,农户将不同品种的果蔬玉米进行筛选并分类包装。“都是外地客户下的订单,每天发货,确保新鲜。”农场负责人寇永江说,通过分类和筛选,按照品质进行包装后,玉米的身价也有所提升。

农场里,一辆辆装载玉米秸秆的三轮车、农用车也不断驶来,伴随着隆隆机声,玉米秸秆变身青储

饲料,成为牛羊的口粮。据介绍,该农场每天可以处理100余吨玉米秸秆,生产出来的青储饲料主要销往南充、遂宁、重庆等地。

“今年我的5亩麦冬地都套种了果蔬玉米,除了卖玉米外,秸秆每亩还可以收入260多元,算下来一季收入接近1.8万元,确实划得着!”当天下午,农户可在从事玉米、油菜、麦冬等大宗农副产品的有序规范交易。

(邓洪 刘玉明)